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Излази недјељом. 
Цијена:

1 .  ПР0 V ГОРУ п А У - 
'Тф-УГАРСКУ (с БОС- 

g ХЕРЦЕГОВИБОМ) 
-однну 6 ф.. на по гол 

н» четврт године 1 * .  
0 новчића.
Засве остале зем.ге у 

јеВРОПИ и АМЕРИЦИ : на 
Ј,ну 20 »ранака, на по 

:ЈННе 10 *ранака, на чет- 
годнне 5 Франака.

На Детињу, у Недјељу, 30. Октобра 1888.
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БРОЈ 44.

Претплата шаље ее У 
ллаћеним ниомима пеио- 
средно адмннпстрццјн Гл. 
Дрногорца« на Цетиље, a 
може се и картом упут- 
ницом на пошту у Котор. 
Допнси шиљу се уредниш- 
тву. Рукопнси се не врабају

За огласе плаћа се од 
еда 5 новчића. За веБе 

д на дуже вријеме мање.

ТЕЛЕГРАМИ „ГЛАСА ЦРН0Г0РЦА“ .
Бер/1ИН, 27 октобра. — Од 433 

забрана избора за царевинску скуп- 
; тину (Reichstag) познати су 429, од 
гојих су 132 консерватора, 64 либе- 
длних конеерватора, 98 средњака 
.евтрум), 87 народнпх либерала (па- 
donalliberale), 29 чистих либерала, 13 
Пољака, два Данца, два Велч>а и један 
бев одређеног правца.

Париз, 27 октобра. — Сенат је 
иримио, са 223 гласа против 18, при- 
једлог, да трошкове на полицију у Па- 
рпзу сноси држава. Министар пред- 
сједник Флоке искао је да ее рије- 
шење о том одложи, но сенат је то 
нскање одбио са 219 гласова против 41.

Спасење руског Цара.
Министар Двора јавља о томе ово:
„У подне, 17 октобра, кренуо је цар- 

ски воз са станиде Тарановке; пошто се 
воз одмакао од Тарановке 295 килом. и 
дошао на мјесто гдје су чшвени насипи, 
између Тарановкз и Барке, искочио је из 
к« ника. У тај час Његово Царско Бели- 
чанство са свом иородицом и пратњом на- 
шило се на објед у такозваном вагону- 
Грпсзарији. Пошто је први вагон искочио 
»в коника настала је страшна ломњава и 
остали вагони слијетали су један за дру- 
1 dm на обје стране пута. Вагон у ком се 
падазио Цар аије искочио, али је био стра- 
ховито норушен: кола су му била иодлом* 
л зна, ребра слупљева, а кров се иореме- 
тио и нагнуо на страну. Није могуће било 
иамислити, да се когод у том вагону спаеао, 
али Господ Бог сачувао је Цара и Њогову 

Јродицу те су изишли из тих рушевипа 
ншовријеђеии; иа и остали, који су се у 
1 ом вагону налазили, спасли су се сви, 
изузев само што су неколицина лако ра 
љени и међу њима Флигел-ађутант Шере- 
матјев, који је мало јаче озлијеђен, али 
очет није опасно. Но к сажалешу ннјссу 
тако срећво прошли остали вагони. У њима 
гу погинули : штабс-каиетан Фелдјегсрекога 
iiVKa Бреш, љекарски номоћник Чекунер, 
пчсар Шернберг, ОФицијант Лаутер, два

ЈИСТАК „ Г Ш  ЦРНОГОРЦГ. 

с н о в и.
Приповијетка Емила Золе.

Овдаштен пријевод.
V.

С Н а с т а в а к Ј

Поред свега тога Сретен поче гу- 
бити стрпљење, те већ није лежао за 
грмењем, у покоју потпуне среће, но 
чим би се Анђелија промолила на 
прозору, он би се узмучио и гле- 
дао да јој се примакне. To је њу 
чало љутило, јер се бојаше да га ко 
ле опази, и најпослије, једнога дана 
кад се он примаче к зиду, наједи се 
она мало јаче и побјеже с прозора. 
Го је била велика несрећа по Оретеоа; 
оа је с тога био тако раздешен, на 
лацу му се тако јасно читаше молба 
и покорност, да му већ сјутрадан 
шђелија опрости, указавши ое у о- 

Оично доба. Али му опет досади 
ишчекивање, те се поче јављати час 
овдје, час ондје: чисто као да се у 
!сти мах налазио по различитијем кра- 
звима забрана, јер га је виђала иза 
вакога стабла, изнад свакога грмпћа 

Драче. Кан’ да се настачио бјеше ту 
»•егдје, између двије гране, као грив- 
18аши што су се тићили у чеотима 

елнкијех брјестова. Једном га угледа 
мД>у млипским развалинама, гдје се 
‘опео бјеше на дрварију неке разва- 
гене тезе, па као да задовољан бјеше 
што се мало одигао од земље а у псто 
"[оба и »алортан тто ве могаше уз-

кавалериста, један козак и један јегер ; од 
служитеља: два ковача, два кондуктора, 
један таиецир, гаест војника жељезничког 
батаљона. Рањевих било је 18, између 
којих барон Шернвал рањен је оиаено. 
Рањевицима била је одма указавц прва 
пчмоћ под лнчним вадзором Даревим, који 
је, поред свега рђавог времева, кише и 
глиба. неколико пута слазио, те врегледао 
мртве и рањеве и није хтио да се крене 
одатле, док су сви рањевици см]ештени у 
еанитарви воз. Рањеници су спроведени у 
Харков под надзором ђенерал-мајора Мар- 
гивова, а пуковник Хернет остављен је на 
мјесту катастроФе, да се распореди о пре- 
носу погинуеих и око прикупљања разби- 
јених вагона. Цар је заповједио да се сви 
погинули иренесу у Петроград и да се 
одма предузму нужне мјере за осигурање 
њихових породица.

Ушљед тога што је  пут био ирегра- 
ђев, нови царски воз поврнуо се по Ека- 
таринској жељезници ва станици Лозовују. 
Ту је  ио највишој наредби мјеено свеш- 
тенство, у присуству Цареву, држало па- 
растос за упокој душа оних, који су били 
жртва тога несрећног случаја, а за тим је 
држано благодареље за чудесво спасење 
Цара и Његове породиде од највише оиас- 
ности. Послије глужбе Цар је позвао све 
који су били у возу, ваислуге, на вечеру 
у сали жељезнпчке станице.

Даља истрага, која ће се о овомс 
иовеети, објасниКе тачво узрок ове иоги- 
бије, али о каквом злоумишљају у овом 
несрећном случају ни говора бити не може.

---------------------------------------

И З  Н О В И Н А .

Нод насловом:
Б о г и ш и Ђ е в

„Општи имовински законик за књажевину 
Црну Гору“

доноси биоградоки „Брапич“ од 16 авг. 
о. г. бр. 15 и 16, први дио оцјене 
Апд. ђорђевића у овоме:

На Благовјести ове године извршио 
се један всома знача)ан, епохалан чив у 
новијој историји сестринске нам државе, 
независне Кнежевине Дрне Горе. Тога даиа, 
указом својим, Њ. В. Књаз Никола објавно 
је Своме Народу једву доиста благу вијест,

летјети к в>ој. Другом, умал што она 
не иовика од чуда видјевши га поврх 
себе, између два ирозора саборне цркве, 
на тријему исиред часовна на хору. 
Како је оп могао донријети ту, по што 
је кључ од ходника био у клиеаре? 
А како ли се након тога пентрао међу 
жвркове и подупорње средњег крова 
црквенога! Са тијех висова младићев 
је поглед ровио до дна њезине собице. 
Одатле су некад само ластавице могле 
гледити шта она ради, нити јој је на 
на ум падало да се од њих крије, али 
сад се поче заграђивати и љена је 
забуна расла осјећајући његову бли- 
зину. Hero, ua што се њој не хиташе 
да се саетане с њим, рашта јој је 
онда срде лупало јако, баш као зво- 
ник кад о великијем празницима заљу- 
лају звона ?

Минуше три дана, а Анђелија се 
не указа на ирозору, толико се бјеше 
препала огкако се Сретен осмјелио. 
Заклињала се сама себи да га неће 
впше гледати и дражила је сама себе 
да га помрзи. Али као да и њој бјеше 
нрионуо Сретенов огаљ, те не могаше 
за дуго стајати на једноме мјесту, него 
јој је сваки изговор добар био да 
остави вез. Најприје дознаде да је 
стрина Габе логом обољела и да је у 
највећој невољи, те је иоче обилазити 
свакога јутра. Стара је становала у 
истој златарској улпци, трећа врата 
од њих. Дјевојчпца јој је доносила 
јухе, пак би сшпла да јој купи л>ека- 
рије у великој улици. Једпом кад се 
врађаше из апотеке, ноеећн којекакве 
скленпце љекова, затече Сретена уз 
кревет старичин. Он се зацрвеље и

на име: да је Дрна Гора стекла свој „ои- 
шти имовински законик“ и да овај стаје 
на снагу 1 јула ове год.

T.ij законик нзрадио је најученија 
иравник и, до сада, најтемељитији позна- 
валац правних споменика и живих правних 
обичаја и установа ва Словенском Југу, 
проФвсор Д-р Валтазар Вогишић, који је 
са својих обилатих и изврсних радова на 
помеву гоме пољу постао чувен и одликован 
у цијетом јевропском научном свијету.

1 доиста, кад се Њ. В. Књаз Никола, 
у 187о години, одлучио: да Својој држави 
даде новије, сувремене законе којима ће 
јој осигурати чврсте основе садаље јој 
социјалне и политичке организације за 
тра)ну културну будуКност њену, Он није 
могао изабрати врсвијега оствариоца, те 
Своје у погледу државничком и културном 
иреважае, по извршењу своме веома трудне, 
a no Народ Му судбоносне замисли, него 
једино и само у лицу овог еминентног 
научгика. Нема сумње, велико иодузеће 
хоће за своје извршење и великог трудбе- 
ника и дубоког мислиоца.

Примајући се ове веома озбиљне a 
уједио и нуночасне миеијо, г. Богишић је, 
дабоме, одмах својим бистрим умом про- 
иикао сав њен дубоки значај и свс тешкоће 
у изчођељу љеном. Он нам је то доказао 
у свом ирвом акту no овоме послу, на име 
у св)м извјештају који је, 1873 године, 
иослао из Црне Pope царско-руском ми- 
пистру народне иросвјете, и који је штамиан 
у „Журналу мпнистирства народнаго иро- 
свешченија.“ У том свом извјештају г. 
Бопмиић је обиљежио така о с н о в н a 
II р ;. в и л а за израду црногорских закона, 
как,- еувремена npamia наука вазда ире- 
норучује, а нарочито првом кодиФикатору 
праза сваког народа. На гај начин, г. 
Богашић је доказао: не само да стоји на 
висани сувремене критичке правне зна- 
ноега, него и да је  веома мудро појмио 
све кодиФикаторски рад. Овако научно, 
готЛво класички обил.ежен програм рада, 
да !о. да је био иоуздано јемство н за 
НОВОЛ.НО извршеп.е тога рада.

*
Свако људско друштво, сваки народ, 

бао велики или мали, представља нам неки 
организам, који живи својим одјелитим 
животом и који се развија ио извјесним 
законима.

*) Види чданак »БогишиК о новим законима 
црногорскиМ" у «Отаџбини,» свесцп за Аирид 1875.

умаче дјетињски. Сјутра дан кад дође 
истијем послом, затече га онет, те 
зловољна остави га да он сам двори 
стару. Бјеше ли он наумио да јој ире- 
пријечи пут к љезиним еиромасима и 
то баш опда кад је оејећала да је ње- 
зино срце препуно милосрђа? А као 
што већ у иочетку казасмо, кад би је 
тај осјећај обузео, нагонио је да се 
ева прегори ради користп онијех који 
немаху нигата. Да накнади што јој је 
Сретен одузео, поче Анђелија залазити 
к другијема певољницима. Најприје к 
њекоме Маскарту, који бјеше слијеп 
и узет, и кога је она својом руком 
нитала; па к другоме старцу од деве- 
десет година по имену Шуто, који је 
са сваком бабом становао у једном 
подруму, гдје пм Анђелија намјестила 
бјеше неколико комада стара покућан- 
ства,што је нашла бпла под кровом Хи- 
бертовим; па к многнјем другијем си- 
ромаспма, којима је дијелила од своје 
сиромаштине, сретна кад је могла пре- 
тећи њпхове потребе, сретна кад би 
видјела како коме сине лпце од радо- 
сти., примивши незватав дарак. Али, 
ево јада, посад поче свугдје крај ти- 
јех сиромаха сретатп младића! Нпје 
се већ примпцала к своме прозору, 
нарочно да га не види, а он јој је 
сад свакога часа иред очима! Е, то 
је било премного!

Младиђ јој је смаљпо радост, гато 
је осјећала чннећи добро, те чак иоче 
сумњати о своме милосрђу. Пређе. по 
свој придици, помагао је оа друге 
сиромахе, јер крај овпјех никад га 
није гледала, а сад биће да је ишао за 
њом. да је вребао како ће једног по

Ти закони социјалног разви!>а у онштс 
јесу закони еволуције, који управљају 
животом и развићем цијеле ирироде, земље 
и свих живих створова, који на н>ој живе.

Данас ће вам сваки природњак no 
својој струци испричати дугу исторнју 
секуларних, ноступних трансФормација и 
диФеренцијација у животу земљином и свих 
данашњих живих организама, и убједиће 
вас, да без знања иеторије, сввх тих 
постуиних промјена и Фактора (чинилаца), 
који су их редом изазивали, но можете 
потпуно разумјети домашај сувременог 
учења о нредмету његове науке и законе 
о развићу његову.

Исто тако и социологија или наука 
о људским друштвима доказује вам: да се 
и развићо сваког људског друштва без 
разлике огледа у еволицији конститутивних 
елемената његових, на име: у еволуцији 
породице, језика, релиђије, морала, права 
и производње; и да се та свеетрана 
еволудија врши под утицајем многобројних 
и разноликих Фактора, који се и сами у 
дугом току развића цјелокупног друшт. 
живота, трансФормирају и умножавају 
својим сопственим учинцима.

У свој тој еволуцији социјалног раз 
виКа играју врло замашне улогс ирошлост 
и нашљество у сваком иогледу и физичком 
и интелектуалном и моралном. Сваколииа 
иолитичка и социјална организација и ци- 
вилизација извјоснога друштва или парода 
јесте резултанта свих нрошлих трансФор- 
мација, које су се у прошлости извршило 
у друштвеним ковститутпвним слсментима. 
Све иолитичкс, релиђиозне и социјалне 
установе једнога народа у извјесном пе- 
риоду шегова живота, не зависе дакле 
никако од иросте ћуди чланова шегових, 
него од заједничких ocjelaja, идрја, навика, 
и тварних иотроба њихових, и то онаких, 
како суформиралс традицијом и нашл.еством 
од најближих прошлих генерација.

Кад, дакле, цивилизација свакога 
народа јесте израз сувременог стања или 
момента еволуције цјелокушшг културног 
живота п.е1'овм, онда, изводити у јодном 
iiajiony сасвим нову, много n a u p t , ју 
цииилизацију, заводити са свим нове, 
његовим осјећаљима u иотребама нспри- 
лагодне установе, на ма ове како му драго 
савршене биле, те на тај начин ирекинути 
сваку везу с прошлошБу шеговом, — све 
то значило би помести иравилан ток раз-

једног нреотети. Сад, кад год би са 
евојом спртвицом тајина свратила у 
подрум, гдје лежаху Шуто и жена му, 
нашла би на столу крај љих ио који 
грош. Једном поиесе Маскарту десет 
новчића, што је, сирота, скуиила ште- 
дећи цијеле недјел>е. Путемје .живала 
миелећи како he обрадовати старца, 
који је увијек кукао за дувавом, а кад 
тамо у Маскарта жута златиаа!..  
Другом, баба ираља замоли је да јој 
оде размнјенитн — ништа мањс — no 
један чек! Е! њезина јада кад ирсма 
томе измјерп своје сиромашгво, а онај... 
он је тако лаено истрееао! Одиста 
Анђелијн не бјеше противпо што из 
ненада Бог поможе љезиним сирома- 
спма, али јој тешко бјеше што се она 
морала скучити а онај. . .  он дијељаше 
обплато! Суклата, није разумио да ти- 
јем спизује цијену в,езиним милости- 
љама, него мишљаше да he јој се бол.е 
удворити, ако удвостручи своју дареж- 
хпвост! Уз то није ни то предвиђао 
да ће она морати слушати хвале што 
he му ијевати снромаси. Та свн е реда 
заглушише је: красан младић, добра 
душа! иак се зораху с његовим даро- 
вима, као да презиру њезине. И ако 
је то њу пекло, н ако се зарекла бје- 
ше да ће га са свнм заборавитп, опет 
се није могла уздржати да их што о 
њему не запиткује, на пр. шта је ио- 
клонио? шта је говорио? а згодан је, 
је ли? и добар? н стидљив? А. може 
бпти, да је што и о љој говорио?.. 
Говорио, богме, н те колико и те како!.. 
Е, то је превршнлу оваку мјеру. Ан- 
ђелији бјеше толико на срцу. те је 
тврдо вјеровала да га је помрч-ло,



Biiha ње.ова. Натјерати један народ да 
на пречац еа свим другчије ocjeha, мисли 
и живи, то је тако исто немогућно, као 
што бн било немогућно дјетету, да на мах 
цријеђе у доба иуне мушке зредине и 
снаге. И оистанак и наиредак свакога 
народа као год и сваке посебне индивидуе 
и сваког природног створа, зависно је и 
увпјек fee зависити од адаитације (прила- 
гођења) средшш у којој треба да живи. 
Нагла промјена те животне средине каква 
организма увнјек је била Фатална но 
оистанак његов. Исто је  тако и с жудским 
друштвом: под новом на пречац заведеном 
цивилизадијом ако неки народ баш и не 
пропадне, свакако ће му правилан развитак 
бити тако пометеп, да fee убрзо изгубити 
свој индивидудни, национални тин.

Све ово штб вриједи о иостуином 
развићу једног читавог друштва или варода 
и н>егова цјелокупног културног живота, 
све то дабоме мора вриједити u о ираву, 
о правним установама као о једнчм битном 
састојку сваког људског друштва.

И сувремена иравна наука, којој је 
рационалан темељ поставила т. зв. исто- 
ријска школа, неоспорно нам доказује: да 
је  и право свакога народа, без разлике, 
дјелоеволуције, продукт у дугом историјско- 
културном животу развијене правнс свијести 
дотичнога народа, и све правне установс 
његове у свакој стадији развитка му вјеран 
израз тварних потреба живота његова. 
Дчугим ријечма, све ираво, све иравне 
установе иостале су и развиле су се у 
животу једнога народа онако исто као што 
су му постало и развиле сс и остале 
творевиие духа и живота љегова, као: 
језик, благонаравл>е и т. и. Сл>едствено 
томе, и право, као год и језик, и т. д. 
носи такођер на себв вјеран отисак инди- 
видуалитета онога варода, у коме је  оно 
постало и развило се, и у коме оно живи. 
И ираво је, дакле, као год и језик, етно- 
граФски карактерна црта свакога народа. 
„Народна индивидуалност је тако pefen 
с р ц е  у телокупном правном организму 
једнога народа; а опште идеје и назори 
свих чланова његових, то су к р в која 
тече кроза све дамаре тога организма. Те 
опште идеје провјејавају вишо или ман>е 
кроза све правне установе тог истог 
народа.и

Према овоме, правне установе увијек 
имају релативну вриједпост. Оио су израз 
неопхидиости и потрсба практичког живота 
свпјега врсмена у народу у коме су ностале 
и развиле сс, и ван тога народа и ваз 
тога времена оно више немају своје праве 
вриједности. По томс, и иајбољи закони 
какова народа могу бити врло рђави и no 
даљим ношљедицама евојим вео.ма гптбтни 
за други који народ, који их не иојима п 
коме они не требају. „Има само двнје 
социјалпе корупције, рекао је  врло умјесно 
Менорескије: једна је, кад људи не поштују 
законе; а друга је, кад сами закони кваре 
људе, u оваје rpfea, јер овдје лежи зло у 
самом лијеку.“ А закони доиста кваре 
људе, растројавају цио друштвени живот, 
кад су несавремени, противни постојећим

потребама, осјећањима и идеалима онога 
народа коме су октроисави.

*
У еволуцији права сваког народа 

најважнији је моменат к о д и Ф и к а ц и ј а  
т. ј. Ф о р м у л и с а њ е  u с и с т е м а т и -  
с а њ е  и о с т о ј е ћ и х  п р а в н и х о б и -  
ч a ј а н у с т а н о в а у о б л и к у п и с а -  
н и х з а к о н а, која се, ва извјесном 
стуињу културвог развића сваког народа, 
јавља као пеминовна потреба самог прак- 
тнчког живота његова. А ево како и зашто 
така потреба настаје.

Докле један народ живи у дородичио- 
нлеменској заједници, и док му је цио 
друштвени саобраћај махом ограпичен ва 
саму ту заједницу, дотле му је и с;шо 
ираво, које се развило у облику обичаја, 
ствар оиштег нородвчног осјећања, али 
објективно оно још није утврђено. А како 
је одет опште правно ocjefeame колебљиво, 
јер је изложено иромјељивости ћуди и 
распиложења дојединих чланова заједнице, 
то је онда и само о б и ч а ј н о д р а в о 
неодређено и нестално. И сад, у колико 
се та заједвица увећава н шири. и, у 
колико се друштвепн жввот у њој у сним 
иравцима све јаче развпја, а варочкто 
усл>ед чешћих и тјешљнх додира са другим 
вародима, )’ толико и она тијеспа воза у 
осјећањима н мншљењу иочиље да лабави 
и да се губи, тим још више, што инди* 
видуални развитак почиље све јаче да 
преовлађује, а с њиме и да све више на 
видик нзлазе разлике у иравном осјећању 
и схватаљу. Усљед ових разлпка, ириродно 
је, да обичајно право иочиње бивати свс 
колебљивије и неодређеиије, и да почнње 
нестајати јединства у иравном осјсћању, 
које је вазда било право врело свему праву. 
Да би се, дакле, то јединетво очувало, и, 
да би се, у интересу правилности и си- 
гурности цјелокупног друпггвеног еаобра 
feaja, правни норедак обезбједио, неопходна 
је потреба, да обичајно право престане 
бити само ствар осјећања, него да постане 
предмст објсктивног познавања, да иостане 
прецизно објектпвно иравно иравило које 
обавезно и наједвако важи за све чланове 
друштва. А ово се постизава кодиФикацијом 
или тиме, нгго се постојећи нравни обичаји 
одијевају у р)хо пиеаних закона.

Ова је потреба настала и у животу 
брацког нам црногореког народа, нарочито 
од кад сс границе Црној Гори раширише, 
п економски саобраћај не само унутра, у 
земљи. него и са стравим државама зватно 
увелича. И да би ову потребу задовољио, 
а уједно и га би осигурао и унаприједио 
правилан развитак Своје Државе, то и 
јесто била памјера 1Б. В. Књаза Николе, 
кад је г. Вогигакћу повјерио израду пиоас . . 
закона за Дрну Гору.

И сад. кад сс узме на ум: да је нраво 
свакога народа продукт културног живота 
његова, — да правне установе сваког 
народа треба да су увијек израз тварних 
потреба практичког живота његова, — да 
најбољи закони и установе једнога иарода 
могу бити веома штетни по наиредак дру- 
гога народа, чијим осјећањима и потребама 
они нијесу ирилагодни, — и, кад је  цил.

кодификацији, да иостојећим иравним обн- 
чајима н установама једнога народа даде 
сталност и одређеност у облику објективно 
правних правила или закона, — онда нам 
излази еасвим јасно на видик сва важност 
кодификације. Њоме се консолидују основи 
правноме развитку и осигурава правилан 
развитак народног живота. КодиФикација 
ностојећих, у народу жнвећих правних 
обичаја и уздизањо народњег језика на 
ступањ књижеввогјезика, то су, по значењу 
своме, два слична чина у културном животу 
једнога народа. оба подједиако важни у 
областима својим.

А кад се онет, с друге страве, узме 
у обзир: да водификатор, ако хоће да 
одговори као што ваља својој задаћи. треба 
скроз и скроз да проникне цјелокуини 
народни живот, да уиозна све традидије, 
ocjehaita, нотребе и идеале народне, да му 
проучк правне обичаје и установе у исто- 
ријском развићу шихову; као и то, да се 
све то мора махом учити у самоме народу 
и у практичком животу његовом, рад чега 
је, поред ваљане научне снреме, иотребно 
да се има ведро око, вјерно уво и крјенка 
воља, — онда кад све то скуиимо, имаћемо 
еамо блиједу представу о огромннм тешко- 
^ама у самоме раду и превеликом труду 
који се у овакав рад мора уложити, иа да 
се како ваља изведе. И с тога није чудо, 
што се овакав рад, обично, свуда иовје- 
рава нарочитим комиеиЈама, које су састав- 
љене из најодличнијих нравнииа, теоричара 
и практичара, који годинама на њему раде; 
па се, послије, радовиљихови т. ј. иројекти 
закона подвргавају оцјенама и мишљењима 
судова, домаћих и страних правиих Факул- 
тета и стручних научних друштава. Јсдном 
ријечи: овакви радови раде се понајлак,; 
веома оирезно и за њих се ангажују на 
разне начине све научне снаге. Овако су 
израђени сви законици модерних држава: 
па овако се и данас израђују пројекти 
грађанских закоиика у Њемачкој *) и у 
Маџарској.

А у Црној Гори, сав кодиФикаторски 
рад, израда свих законика морала се по- 
вјерити самом самцитоме г. Д-ру Богишићу! 
Истина, примајући се извршења овог огром 
ног подузећа, г. Богишић је ризиковао да 
на своју савјест натовари тешку моралну 
одговорност за евентуални неуспјех у своме 
раду; али, с друге опет стране, ако ово 
подузеће буде мудро извсо, зашта нам 
уосталом довољно јамче његови досадањи 
научни радови, онда ће извојевата себи 
најсвјетлији нимбус правничке славе, име 
мудра законадавца. И ми му од срца же-

*) Савсзнпчко ввјећв у Њемачкој повјерило 
је. одлуком од 22 јуиа 1874, нарочитој комисији 
да иаради пројект грађанског законика за Њемачку 
царевину — Taj ie пројект израђен и ове године 
штампан: Entwurf eines biirgerliohen Gezelxhuohe.« fur 
das Deutsche Reich. Erste Lesung. Amtliche Ausgahe. 
Berlin ot Leipiig. Verlag v. J. Guttentag. 1888. (XVI 
стр. 616 евега §§ 2164). A штампани cy y ^Motive 
zu deni Enlwurfe eines hiirgerl. Gesetzbuches f. d. D. 
R.» y 5 Bande. Ове cy свескс израђене према pacno- 
реду који је у пројекту усвојеи ; тако : I Band (I 
Buch) Allgemeiner Theil, §§ 1—205; J 1 B. (II Buch) 
Reclit der Schuldverhaltnisse, §§ 206—777.; I l l  B. (Ill 
Buch) Sachenrecht. §§ 778—1226.; IV B. (IV Buch) 
Familienrccht. §§ 1227—1748; и V B. (V Buch), Erb- 
recht, §§ 1749—2164.

лимо да ту славу и дочека. не само ради 
шега, е да би тиме прунисао свој научнички 
рад, него и још кише ради среће и на- 
иретка брацког нам народа црногорско1 . 
А ту ће славу г. Богишић јамачно доче- 
вати, ако, по свршетку овога рада, буде 
могао, као некада Солон у Атини, с пра 
ком узвикнути: „Дао сам Црногорцима, н 
најбоље законе на свијету но таке, које 
они могу најбоље да иоднесу!"

*
Свој кодиФикаторски рад г. Богишић 

је отпочео с п р и в а т н и м  п р а в о м ,  за 
које се још иовлачи традиционалан (од 
римског juris civilis-a) ио узак назив гра- 
ђанско право. Оно је скуи оних правних 
правила и установа које регулишу двије 
велике групе животних одношаја и додира 
у које појединад, проводећи свој приватан 
живот, долази с другим људма; a то су 
имовно правни и иородично правни одношаји. 
Отуда и ова главна диоба нриватнога права 
у објективном смиелу на и м о в н о и р а в о  
и п о р о д и ч U о п р а в о. У ово пошљедње 
улази као пужна допуна љегова и на- 
ш љ е д н о п р а в о, за које се, врло умјесно, 
рекло: да је логички завршетак системе 
ириватнога права.

У приватном су нраву, дакле, два 
главпа стчжера: и м а њ е и п о р о д и ц а .  
Имање, с економско-социјалног гледишта, 
представља нам суму социјалних одношаја 
једнога лица с осталим члановима друштва, 
љегов иривредни круг, тековииу појединца 
у производљи у диоби оиштих добара; a 
с нравнога гледишта, оно нам иредставл>а 
скуп приватних права у субјект. смислу 
т. ј. овлашћења иојсдинца да располаже с 
извјесним добрима својим (евојина), да се 
у извјесним мјерама користи туђим добрима 
(стварна права на туђа добра — jura in 
re aliena) и, да тражи извјесне услуге сд 
одређених лица (obligationes, дугови или 
тражбине). Отуда и ова главиа диоба 
имовних ирана па с т в а р н а  и т р а ж б е н а  
(облигациона, дуговинска) нрава.

Имовна права су претежна садржина 
приватнога ирава, јер, породично-правни 
одношаји, који постоје између чланова тог 
органског круга што се зове породица, по 
самој природи својој, нрииадају више 
облаети морала него ли области права.

Ово је, у главноме, и руководило г. 
Богишића, те је, раскрстив с традицијом 
у погледу кодиФикадије приватног нрава 
(грађанскизаконик), кодиФикбвао само први 
и претежни дио дриватнога права (имо- 
винско право) у облику „општег имовинског 
законика.“ У овом иогледу г. Богишић је 
учинио једну новину коју нам је  потиуио 
оправдао у евојој брошури: „А propos (1д 
Code civil du Montenegro quelques mots 
sur les principes et la methode adoptes 
pour sa confection. Lettre a un ami. Paris 
1886*), и којаће јамачно, или барем треба, 
као потиуно рационална, да буде усвојена 
у будућности. — (У тој брошури читатељ 
ће наћи језгровита обавјештења, за што 
je г. Богишић одложио кодиФикацију иоро- 
дичног права у Црној Гори.)

*) Ову је Срошуру превео г. Архимандрит II. 
Дучик л штампана је у прошлој свесци «Бранича.»

То све није могло трајати тако, 
те једне прољетње вечери, у нрве 
хладове, расилете се клупко. Бнло је 
то у млпншпту, гдје се ноћу скупљала 
она просјачка породпца, о којој смо с 
почетка говорили. Бјеху то еамо жен- 
ске, мати са три кћери; зваху се Лан- 
балез. Мати бијаше стара жсиа, иа- 
мрскапа лида: Тјенет. старијајој кћи, 
бијаше нека дивља дјевојчина од два- 
десет година; Ружа и Јованка, обје 
чуиаве и нацрвене косе, бијаху јоште 
дјеца, али гледаху сувише отворено 
свакоме у очи. Све четпрп просиле би 
дању ио улицама и по путевима што 
воде к вароши, а с вечерд, сломљене 
од умора, дошуљале бд се у забран, 
вукућн па ногу пспричане и повезане 
постолине. Баш тога дапа Тјенети 
остадоше њезпнс негдје у груху на 
путу, те дошав у млиниште боса и 
окрвављенијех етода, сједе пред врата 
V високој трави и поче вадити трње из 
ногу, амати јој и сестре кукаху око ње.

У тај мах Анђелија отвори вра- 
ташца на забраву, те се упуту к њима, 
носећи иод опрегљачом главу х.веба, што 
им је дијелила једном у недјељу. Врата 
бјеше оставнла притворена, мислеБи се 
иовратдти одмах, али видећи дх гдје 
плачу, не. мога а да их не разговори.

— Шта је било ? Што вам је?
—  А, моја добра госдођдце, за- 

кука стара, зар не вндите што сз де- 
сило овој старпјој бештији?. . Сутра 
не fee моћп ни крочити! . . . А ох! . . . 
ето изгубљен дан!. . .

Р\ /ка и Јованка. косећи очима, 
сложише уз матер, те се и оне ста- 
доше дерати, вичуГш:

— Обуће! . . Треба обуће! . . .
Тјенета одиже своје испијено и

дрно лице пут Анђелије, па, ие ре- 
кавшп ни ријечи, провали још вшпе 
пглом раиу из које вађаше љуштпду, 
те крв млазну.

— Ево вам хљебац! рече Апђе- 
лија дирнута.

— 0 , х.дебац пам треба одиста.. 
добро је то . . алд то не fee помоћи 
да Тјепета буде могла ићи сутра! A 
баш сутра је сајам у Блињи . . Разу- 
мијетс ли, сајам, на коме је ода сваке 
године могла иснросити до четрдесет 
новчића. 0 , боже, самотвори боже, дгеа 
fee бити с нама! вели стара.

АсЛјелија, ие зпајући како би им 
помогла, занијеми. Ода је чмала у 
своме шиагу иет noBunfea, али за иет 
новчића де може се куиити обућа нд 
uajropa, ии изношена. Та је иомисао 
наљути, те обрпу очи на страну, али 
баш у тај мах иоглед јој запе о Сретена, 
који стојате у осјепу. Однста он одавно 
бијаше ту, те је еве чуо и иидио. 
Тако се он вазда дојављивао, као да 
га виле напесу.

— Ево ти га одет! помисли дје- 
војчнца. Сад ће им ои дати ooyfey!

Сретен се дримаче. По плавоме 
небу граљиваху звијезде. Велпка ти- 
шипа као да се опушташе озго па 
забран; врбе и тололе ио трачпни за- 
више се у сјен, а саборна дрква па 
западу изгледаше као голема каква 
дрда гука.

— Однста, одиста, on fee им дати 
цревље! шадташе Апђелпја.

И би јој жао да њ! . .  Од је, 
дакле, евуда, гдје треба што удијели-

ти ! . . .  Ни једном, ама баш ни једпом, 
не ће јој бити суђело да га иадвлада 
у томе ! .. — При тпјем мислима срце 
јој лепеташе јако и тога часа дожали 
гато пије богата, што му ле може ио- 
казати како би оиатек расидала благо!

Све четирп нросјакиње једадак 
угледаше младнћа. те стара и за п,ом 
двијемлађе јој кћери,потекоше књему, 
јецајући. Тјенета се не маче смјеста, 
но се загледа у љ као звнјерка каква.

— Чујеш, мојажсно! доче Сретеп. По- 
ћићешу великуулицу, накрају улице....

Анђелија ее сјетп да је ту дућан 
некога o6yfeapa, те, узпемирена, не зна- 
jyfen ни сама штаћерећи, прекпдега:

—  Ашто даидетамо. кад има иро- 
стијиначин?... Има иростији начин! . . .

11а одмах умуче, јер ие знаде 
казатн који је то простији начии . . .  
Шта ће се смислити да га се једном 
лретече. . .  . Заистаније знала колико 
га мрзи дотога часа.

— Пођи, жено, и запштп од моје стране.
— Ама, кажем вам, да има лро- 

стијп начин! викну Анђелија. дак сједе 
мирно и хитро сазу са својпх ногу обу- 
fey, дак бјечве.

— Држп! Ево овако је лростије. 
За што да жена обпја до дућаниаа!

— А, добро девојко! Бог ти нак- 
дадпо no стотпну пута: рече стара 
обрћуЈш древље. готово нове. Мало fey 
пх распаратн озго да буду шире . . . 
Тјекета, бедЈтио, захвалп госпођиди !

Тјенета де отворп уста, но уграби 
еестрама бјечвпце, које нан’ да пм се 
свиђаху.

Анђелија се од једном збуни, ио- 
мисливши да је боса пред млад^ем.

нити се смјела помаћи за неколико. 
Па онда. чисто као да бјеше ваи себс, 
потече босонога по рудини. Бјеше 
мркло у велпке, те ее забран лрости- 
рао у мраку између цркве и брјестова, 
а кроза мрак бијељаху се ножиде.

Она лотрча дуж потока, како ће 
стлћд до даске што је била као 
мост, али је момак претече. Коликоје 
дотле био стидљив, толико у час поста 
слободан. Лиде му се бијаше зажарило 
видјевши јој бнјеле ноге и крв у љему 
запламтила бјеше, те у мало што не 
иоче на сав глас да виче, да искаже 
сву страот, која је њим завладала, 
која је кипјела у његову младеначком 
срцу. А кад она протрча мимо њ, он 
једва једвице изговори ријечи. од којих 
му гораху уета:

— Дјевојко, ја те љубим! . . .
Иреоеражена, цура се устави. 

Часком укрути се гледајући га. Јед и 
мржља, за које је мислила да су јој 
у срду, растонпше се и стопише се 
у неки другв ocjefeaj . . .  тежак али 
угодан ocjefeaj. Шта опо бјеше мла- 
дић рекао, а даје тијем ријечима тако 
иреобрази? Да је Сретен њу љубио 
то је знала и прнјед, а сад гле! само 
што то оп рече, пак је то испуни 
страхом п чуђењем! . . Момаи, ослободи 
се мало више, јер му срце бвјаше 
отворено п приближено к љезину ради 
заједничкога им милосрђа, пак понови.

— Ја те љубнм!
На то побјеже Анђелпја, ппти је 

поток устаВи, по загазн, као гољепа 
срна. Бијеле јој мале иоге трчаху по 
валуцама. кроза хладну воду и врата 
се за њом затворише.

(Наставике се.)
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A сад да видимо изрзду овог „општег 
имовинског законика за Књажеаину Црну 
Гору.“

Ми ћемо се, за сада, у оцјенн овога 
законика, задржати само на с и с т е м и 
шеговој и ј е з и к у  у вези с и р а в н о м 
т е р м и н о л о г и ј о м  која је употребљена 
у овом законику. 11а претрес саме садр- 
жине не можемо за еада пријећи за то, 
што тек од неколико дана имамо у рукама 
овај законик; а да му се у потанкостима 
проуЧи садржина, нарочито још кад јој 
мотиви (Expose des principes) ннјесу још 
објављепи, јамачно треба мало више вре- 
мена. него што смо га ми имали на распо 
;ожењу.

(Наставиће се.)

Д 0 п и с и.
НикшиЂ, 18 октобра.— ( Сиоме ник  

Вуку М и ћ у н о в и ћ у . )  — Нетнаестога 
[ана од овога мјесеца у вече објављено 
'е овдашљем народу, да ће се сјутрадан 
чослије службе божје освештаваги нови 
мост на ријециЗети. Кад је било у неђељу 
рано, и кад је оглаеило јутрење звоно, 
овдашња је  нублика веи била готова поћи 
у цркву да се no обичају свете цркве no 
аоле Богу. Кадједошао час св. литургије, 
ивдаппБИ гувернатор Г. војвода Шако Пе- 
тровић са Г. бригадиром Шаком Пстро- 
вићем, и с њима сви чиновнлци од ове 
вароши, дошли су на богослужење. А остали 
народ, који нијо могао од тјескобе уљећи 
у свети храм. стајао је около цркве.

По свршстку св. литургије изидуиај 
пријед учеиици овдашње школе обучсни у 
нразничке стикариће, и у руци носећи 
свијетљаке црковне и слике светитељске, 
нрсд овијем носно је један ученик крст 
Сиаситељев, а за овијем вила се застава 
војннчка у руци једнога војпика. Кад је 
све овако било урсђено свечанијем редом, 
онда изиде овдашњи иарох non Ђорђије 
обучен у црквенијем одеждама. еа осталијем 
евештеницима. А кад стадоше упоредо Г. 
Шако и Г. Т>уро, онда стечени, миогобројпи 
народ држсћи свијеће у рукама, креие 
корачајући тихо н иобожно, путем који 
води до роченога повосаграђенога моста, 
х тако тихо и нобожио пјевали су се раз' 
личити тронари христовијех празника. Кад 
су дошли већ на мост, онда је народ са 
обје стране моста стајао у побожном реду, 
на сред моста био је сто украшеи лије 
нијем покривачем. a па сриједи моста ви 
јаше се велика војнична застава. Тада је 
свештеник ослужио освећсњс моста. Иза 
овога изидв главни се-кретар канцеларије 
Нишићке, иоп Шћемо- Мартиновић. стаде 
украј заставе и стане говорити ову бесјсду 
коју саоиштавам овлјс од ријечи до ријечи:

Браћо!
„У имс Божје а у здравље витсшкога 

Господара пашега Књаза Николе I. ево се 
доврши и ова срећаа — ако Бог да по 
Њега и народ Његов грађевина. Свијема 
нама добро јс познато да оддобро ypelje- 
нијех путова и подизања потребнијех мо 
стова ни за једиу државу не може бити 
већијех добара, за љеио матервјално бла- 
гостање — ироизводе и трговипу.

Благодарећи неуморном раду и сваг- 
дашњем очинском старању Госиодареву о 
нама, ми смо од свршетка потошега рата 
внатан корак учинили у свијема гранама 
државнога живота. Тако да остале иросви- 
јећене велике државе с поштовањем у нас 
гледају чудећи се нашем брзом напредо- 
вању. Ми смо ерећни и лако нам наиријед 
корачати кад имамо онаква Госиодара.

„Благо томе ко довијек живи
Имао се рашта и родити“.

У историји Црне Горе златким сло- 
вима биће записано имс Николе I. С Ње- 
говом владавином дичиће се иотоша поко- 
љеша свијех нараштаја миле нам Црие 
lope. Ми Никшићи на нрвоме смо мјесту 
којц треба да одамо дсетојну пошту и да 
Му благодаримо за сва доброчинства која 
нам сваким даном указује — међу које је 
и овај срећни мост. Но за изразити ту 
благодарност немамо докољно ријечи.

Његово Височанство Господар,свагда 
сјвћајући се из историје Црнс Горе за- 
мужнијех људи, иодизањем овога моста 
фтимо се једнога јунака из доба мучног 
ади за нас златног, из доба славног и зна- 
менитог основатеља данас срећно влада 
јућег дома Петровића, владико Данила: 
сјетио се Вука Мићуновпћа, те је ири- 
ликом свога садањег доласка у Никшић 
благоцзволио наредити да се овај мост 
зове :■ „М о с т В у к а М и ћ у н о в и ћ а “. —

је онај Вук који је рекао Хамзи капе- 
тану:

-Што се с градом п гоепоством хвалпш
Сви градови што су данас турски
Јесаи ли их обсуо мраморјем1*.

Овај сиоменик који му Госиодар по- 
диже, лијепо ће одговорити опоме сноме 
нику који му је учинио у Горском вијенцу 
славни владика пјесник.
, Помолимо се Свемогућему дару не- 
°есном, да цод своје моћно закриље узме, 
заштвтц и сачува миого година — здрава 
® врећна Госиодара Кшаза Николу I и 
Њег'Ј“ славии владајући дом, живио!“

Иза ове бесједе, одутевљено народ 
)е викао: „живио наш Гоеподар, живио
наш владајући дом!“ Иза овога послужен 
је народ иићем. Здравица је много било 
за здравље Његова Височанетва. При Свр- 
шетку' проламало се поље од пуцњаве ле- 
ворвера и вееелијех усклика.

Перо Кости* учитељ.
>—-—'-О --- ■ -

Д ОМА ЋЕ  ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 29 онтобра.
(Из Двора.) На Митров-дан иро- 

славио се имендан Њег. Свјет. 1{њаза 
Мирки архнјерејском службом Божјом 
у манастирској цркви. 11о божаственој 
литургији било је молебствије са „Тебе 
Бога хвалимо41. У цркви су билп 1Би- 
хове Свјетлости Књагињида Милида 
и Књаз Петар Карађорђевић, министар- 
иресједаик г. Божо Петровић сасвима 
великодостојницима, ц мноштво иобож- 
ног народа.

— У прошли четвртак, 27 ок- 
тобра, светковао се годишњи сномеа 
вјенчања Њих. Височанстава, Књаза 
Николе и Кнегиње Мнлене, служ- 
бом божјом и благодарењем у влаш- 
кој цркви. На слову божју бјеху 1Бих. 
Свјетлости Кнегињицс Милица и Ста- 
пе, минпстри, војводе, чиновници имно- 
ги грађани.

— Његово Височанство Госиодар 
п Књаз и Њег. Свјетлост Књаз На- 
шљедник врнули су се јучер, у петак 
вечер, па Цетнље, са Гг. војв. Стан- 
ком РадониКем, Филипом Петровићем 
и иратњом.

* (ДР- Јов. Јовановић-Змај) дошао 
је на Цетпње у прошли уторник. Змај 
ће овом прилнком оетати у нас пско- 
лико дана више но што могаше л.етос.

(ЛутФИ веј), нови секретар »вд. 
цај). отоманског носланства, стигао је 
овамо у ирошли понедјељник, из Бу- 
курешта. ЛутФИ беј учинио је нрије 
свега своје приказне иоејете у иослаи- 
ствима вел. држава.

' (Цетињска читаоница) ступила је 
у иов живот у нросторијама Зецког 
Дома, за њу одређеним. Прошле нс- 
ђеље у три сата послије подна био јс 
ирви окуп њезпннх чланова, на ком 
јс изабрата ова унрава друштвена: 
за пресједника г. Филип Иетровић, за 
потиресједника г. др. Л. Томановик, зн 
тајника г. Нико Татпр, :?а благајника 
г. Јован Иипер, за књижничаре г. г. 
Павле Поповић и А. Рађеновик, и за од- 
борнике г. г. Јапуд Врвица, Јово Дрсм, 
проф. Душан Јовановик и Нино Пван- 
ковик. А на Митровдан је читаопица 
свечано отворена. Најпрпјеје no слудс- 
би божјој г. прото Матановић са ми- 
троиол. протођакопом Радичевићем о- 
светио водиду, па је иотпресједвик 
друштвенн отворио свечану сједницу 
овом бесједом:

Ноштоваиа господо,
Одавна је  читаоница на Цетињу ос- 

нована, али je оиа трудно своје дане про- 
водила и тек што је животарила. Отуда 
се могло закључивати, да на Цетињу нема 
услова, даједнотакво просвјетно друштво 
опстоји.

Ио то закључивање не оснива се на 
чврстом темељу, јер није истина, да овдје 
нема услова оистанку и напредовању чи- 
таонице, и то читаонице, која приличи овој 
колико смјерној толико знаменитој иресто- 
ници јевроиској. Једини је томе узрок био 
и могао бити, што читаоница ннје имала 
цристојних и нужних просторија, дауњима 
окупља своје чланове на душевни одмор и 
забаву и на разговор о свему доброме и 
корисноме у друштву, у народу. удржави 
нашој.

Узрок nan оскудице таквих иростој 
рија на Цетињу свима је иознат. Црна 
Гора је до јучер била станом ратничким. 
To је узрок с ког је Цриа Гора па 
и њеваа ирестонида толико изостала у 
просвјети и друштвеноме животу. Но те- 
кер је Дрна Гора мало обезбједила свој 
државни живот, ми видимо, да се у шој 
развија рад мпра, укомеје клица културе; 
ми видимо, да се у њој стала развнјати 
просвјета и друштвени живот.

А томе културноме напретку најбол.и 
је доказ ово здаље, у  ком смо се сабрали, 
које је нонпкло баш из оне смјерне чита- 
ониде. У славној колијевци Неманића, у др- 
жави Балшића и Црнојевића, у питомо- 
Зети и славиој Иванбоговшш, у којој је 
печатња, то најбоље срества културно, 
била почела радити мало година aocaiye

њезинога проналаска, а доста годива прије 
него ли су за њу и дознали неки народи, 
који су данас далеко преднама у просвјети; 
у Црној Гори, гдје је ири овој смјерној 
столици њезиних владалаца и прије иеде- 
сет година била опет огпочела иечатња 
да ради на иросвјетноме пољу, гдје су се 
били иочели окупљати около великога ерп- 
скога пјесника Владике Рада славни му 
савременици; у Црној Гори, у овоме стану, 
ратничкоме, гдје је требало слова из те 
печатн.е прелити у убојпа зрна противу 
непрцјатеља: ово се најпрво просвјетно 
здање иодиже, да буде туда носиодем иро- 
свјете и иокретачем свакога добра u ко- 
ристи народне!

Али су, господо, сви почетци емјерни 
и за то ирема томе великоме иозшу Зец- 
ког Дома, нека нико не омаловажава друш- 
тво name Читаонице, сјећајући се особито 
досадашњс цетишске Читаонице. Читаоница, 
није могла до сада намредовати, као што 
сам рекао, јер није ималагдјсда окупља и 
да задовољава евоје чланово. А данас оала 
Богу ево нам иросторија, којима се наша 
читаоница може поносити изме1>у свих 
осталих својих мвого старијих сестара; 
данас грађанство детиљско има гдјо да се 
састаје, да се дриближава међусобно, да 
се дружи.

Ето ирве користи овога просвјетдога 
завода и у ње.чу наше Читаониде. Књига 
и дросвјета ов1)е нас дриближујс и удру 
жава у једно коло од н&јвећег државног 
достојанственвка до најнижег чивовника; 
од ирвака српске шбижсвно редублике до 
онога члана, којд тек што читати знаде!

Само ово ириближавање и удружава- 
ње довољна би корист била, коју наша 
Читаонида дриврјеђује на културном нољу 
овога до јуче]) стана ратничкога. Али ће 
даша Читаонида на том noiy  још приврје- 
ђивати набављањем својим члановима ко- 
рисних кчБпга. књджевних, научних, и доли- 
тич1шх листова ; дриређивањем иросвјот- 
пих забава н дружаљем ондх ивара, које 
су допуштенс у свакоме друштву образо 
ваноме, и које су управ дотребите дашему 
друштву no оиоме староме правилу: угодно 
са корисним.

CTynajytiu у нов жинотнаша читаонида 
баш данас на имендан Његове Свјетлости 
Кн.аза и Бел. Ввјводе Зедког Мирка, no- 
кровитеља Зецког Дома и за то иокрови- 
теља и нашега друштва, ја  вас госдодо 
дозивљем да младоме нашему заштитнику 
из дубдве срца дожелдте, да узживи до 
дубоке старости, па радост Виеочапствоних 
му Родитеља и на срећу Његове Зе- 
те, овога јухла срдекога. Његова њежна 
за<итита, коју Читаонида добива ирепоро- 
дом евојим у Зедкомо Дому, нека у нама 
учвршћује вјеру у лијепу будућност ље 
зину, и нека буди понос, јер та заштдта 
још иодиже углед дашо читаонице.

А Његово Височанетво наш преиило 
стиви Госиодар веК је изразио своје задо- 
во.гство, кад је чуо, да се ради о овоме 
обновљењу Читаониде наше и то потврдио 
лијспим даром, обећавши још, да ће дас 
удостојаватд високим својим досјетама ано 
друштво будо свцјоено свога достојапства.

Та висока симпатиЈа Владаочева дрема 
нашому друштву нека пас Госдодо иотиче, 
да радимо о њсговом надретку, нска нас 
руководи, да га уздржимо достојна тога 
највишега благовољења, чим ћемо се нај- 
боље одужнти очинској бризи Њсговој, 
којд ннје из впда изгубио ни :

Иољсвшат Зету умнијеи радом; 
дотичући нас на тај рад овам цјесвичким 
дророчанством.:

Рају he она иодобна бити 
Српске Пе виде ио шој се вити !

Поздрављајући вас најсрдачније иа 
овоме првоме свечаномс нашему састанку, 
жеддм господо, да сваки на носе и сви 
скупа узналазите овђо душсвнога одмора 
и душевве ииће, и да у тешким часовима 
живота узналазите join у нрнјатељском на- 
шси саобраћају нугжне утјехе, ш чега же- 
лии особито да пријатељство међу нама 
завдада, јср је прнјатељсхво „аромата 
жизни“.

Закључујем кличући: Живјела Њнхова 
Височанства наш премилостиви Књаз и 
Господар Никола I. и премилостива Кп,а- 
гиња Милена!

Живио Свијетли Кљаз Нашљедник 
Данило!

Живио Велики Војвода Зецки, Сви- 
јетди Књажевић Мирко наш, покровитељ!

Живјели!
Нрисутни се одазваше буриим 

дуготрајним одужевљеним клицаљем : 
Живјели!

Свечаност је завршио хор друш- 
твених пјевача са пародном химном 
гЈгбавој нам Црној Гори“. Нрисутин 
су билп сви чланови друштвени, међу 
којима г. г. мивистар иресједник Вој- 
вода Божо ПетровнБ. нресједник Ве- 
ликог Суда Војвода Ђуро Матановпћ, 
Мшшстар Иавловић, нуковник Овсјани, 
г. 11иге, г. Карабајић и т. д.

Одма за тнјем управа друштвена 
in corpore, у осуству свога пресједпи- 
ка предвођена својим иотиресједником,

ходила је у Свпјетлн Двор на честп- 
тање имсндана Свпјетломе Књажевићу 
Мирку као покровитељу Зецког Дома, 
којн је честитање лнчно најљубезније 
примио.-----

ГЛУХИМА _
Једно чељаде пзлијечило се је 

проствм лијеком послије 23 годппе 
глухоте и зујаша уишју и послаће сва- 
ком бесплатно оппс лпјека, ко га гођ 
буде заискао у : Nicholson, W i e n  
IX. Kolingasse 4.

-------- ------------------------------

К њ и ж е в н о с т .
Невен Чика Јовин лист доноси у своме 

д е в е т н а е с т о м  броју за 1888. овај са- 
држај: 1. Неиослушна браћа, (са сликом).
— 2. Стојан. Приновијетка К. Нико:шћа.
— 3. У Даљини. Ријечи од И. Мартино 
вића. Вл. Каракашевић. — 4. 0 дјевојчици 
што је дебац ногама газила. (Од Андерсена). 
Превео —с—. 5 Ђачка пјесма, од Алексе 
Р. Шантића. — 6. Бистро дијеге Таса, 
пјесма (са девет сличица). — 7. Позив у 
комедију, пјесма са сликом. — 8 Кратко- 
видост. — 9. Моме брату Божидару, умр- 
лом 20 нов. 1881. 1’., пјесма од Катарние 
Ђ. — 10. Ластавица, преко К. С—ћ. — 
11. Лазаи ружа. (Слободно no Француском), 
пјесма од А. а. Водарића. — 12. Ирво 
жељезнице, (са сликом.) — 13. Јабуке (са 
сликом.) — 14. Моја жеља. — 15. Јогу-

1 ница Лака, од Бр—те. — 16. Даштања. — 
17. Ријешеље даштања.

Рукописи и све што се тиче уред- 
ништва, шаље се на адресу: Dr. Jov. Jo 
vanovic, Wien. Hernalser Gtirtelstrasse Nr. 9.
— г,Невса“ чика Јовин лист излази два 
пут мјееечно на читавом табаку. Цијена 
је, за Аустро-Угарску на читаву годину 4 
ф., иа пола године 2 ф. за Србију и Црну 
Гору и остале крајеве 10 дин. или 5 ф. у 
банкама иа читаву годину, односно 5 днн.
или 2 Фор, и &0 новч. на пола годнве, и
шиље се на адросу:
Штамиирија Арса ИајевиКа у II. Саду.

Изишао је  „Глас Истине“ лист аа 
црквеие проповиједи, хришћанску поуку, 
духовиу ињинссвност, животописо, етаринс 
и православнв црквено-народне потребе. Бр. 
19. Год. V. Уредник Сава Потровић.

Са држа ј :  Ријоч приликом поднзаља 
крста, и па њему иконо св. Ђурђа. Јован 
Марковић, парох грубишпопољски. — 0 
коринтским поеланнцама. — Вог и вјера. 
Бесједа Милораеа П. Шанчанина, говорена 
на духовноме концерту у краљ. српоком 
народноме иозоришту 7 јуна 1888. у Био- 
граду. — Карловачка богословија. Од Ј. 
Даниловда. — Стипендиста за проФесуру 
на нашој богословији. — Религиозно-Фило- 
софски и црквено-историјски прилози. — 
Српске старине. Записник свештенства 
протопопства Даљског од 1 (13) јуна 1848. 
у погледу дотације и уређеша стања све- 
штеничког. Саонштио Јован Димитријевић, 
парох сасански. — Листак: Биљешке. — 
Некролог. — Нове кн>иге и листови.

„ГласИсгине11 излази 15огипосљед- 
њег дана сваког мјесецана читавом табаку 
велике осмине Цијена је лиету: За Ауетро- 
Угарску 2 Фор. на цијелу годину, 1 ®ор. 
на пола године; за Србију 5 динара на 
цијелу годину. 21/, дин. на no године. Из 
Србије прима претплату књижара Велимира 
Валожића у Биограду.

Још се могудобити сви бројски ,,1'ласа 
Истине“ од почетка до данас.

Власник и издавалац „Глас Истинс": 
Штампарија V. НајевиБа.

Тежак, илустровани орган српског 
пољопривредног друштва. Власник и изда- 
валац: Српско Нољопривредно Друштво. 
Одговорни уредник: Милутин М. Савић 
члан управног одборд, секретар министар- 
ства народне привреде. Година 19-та. Број 
19. 1 октомбра 1888. Излази мјесечно 
двапут 1 и 15 сваког мјесеца. Виоград. 
Штамиано у крал.евско-српској државној 
штампарији 1888.

С а д р ж а ј :  Од уредништва: Номев.
— Др. Мачај : Ви.ге. — М. С.: Сточарскс
задруге. — Б. Д. Т .: Да ли средина сје- 
мена утиче на живот и развитак бил>ке. — 
Биљешке: Ј напређеље сточарства у Ма- 
џарској. — Гласник: Главни збор Хрват- 
ско-Славонског Шумареког Друштва. — 
Пољопривредна настава у основвој школи 
у Хрватској и Славонији (свршетак. — Из 
вјештај о изложби пољопрнвредних справа 
и Такмици. — Нодаци о пољонривреди: 
Сташе шума. — Подг»иње (евршетак). — 
Доииси: Голубад, Вољевац, Смедерево.
Тешица.

Љетопис Матиц« Сриске. Уређује 
Хаџић. Књига 155. Свеска Tpeta. У Новоме 
Саду. Српска штампарија дра Свет. Миле- 
тића. 1888.



Са др жа ј :  I. Стара и нова психо- 
логија. Од проФ. Васе Вујића. (Свршетак.) *) 
— II. Суђаје (Суђениде.) Драиолет у два 
чина,’_по народном вјеровању написао ЈБу- 
бинко. — III. Говори у свечанпм сједпи- 
цама књижевног одјељења „Матице Српске“: 
У епомен дру Ђорђу Натошевићу о св. 
Сави 1888 год. говорио Аркадије Варађа- 
нин. — IV. Хамлет, краљевић дански На- 
iracao Виљем Шексиир, с инглеског нревео 
др. Лаза Костић. (Наставак.) — V. I рађа 
за ђеограФију Црне Горе. Написао Живко 
Драговић. (Наставак.) — VI. Књижевност: 
Beitrag zur Kenntniss der Erzlagerstatten 
Bosniens. Vou Brnno Walter. Оцјена Мите 
Петровића. — VII. Гласник из сриског и 
словенског свшета: Преглед повјеснице 
словенских књижевности. I. Словени у 
ошпте. II. Књижевност појединих Словена: 
1. Кљижевност у Руса.

имали смо вјетрове умјерене од I.. II. и 
IV. квад., море узбуњено и небо вишидио
облачно.

Барометар 75—7,
Д о ј е д р и ш е  и о д ј е д р и ш е :
Траб. црн. „Кориере Скутарино“, тон. 

34, каи. С. Jycy®, из Обота, крцат.
Њ-роб. аус. уг. .Оресте“, тон. 610, 

кал. Н. Радимир, из 1'удве, и пошхо искрца 
и укрца неколико трговине и путника про- 
дужи своју пловидбЈ' пут Медове.

Пароб. аус. уг. „Оресте“, тон. 610, 
кап. Н. Радимир, из Медове, и погато ие- 
крца и укрца неколико трговине и путника 
иродужи сзоју пловидбу пут Будве.

Бар, 13 октобра. — Ове недјеље нмали 
смо јаке вјетрове југо источне, узбуњено 
море, киша и снијег по брдима, било је 
зиме као у јануару.

ИЗ  В Е Л И К О Г  С У Д А .  

„Протокол сетенцијални“ .
Мјесеца марта 1839. Бр. 23.

Да се зна и да је вјеровано ово 
данас учиљено иисмо, пред Госнодаром 
и свакијем правијем судом, ђе би од 
потребе било приказати, a то како 
се побише Кучи између себе, норади 
баштине Златице. И тако када је 
врховни суд њихове давпје разумио, 
тако судпмо no расположенију прави- 
јем судом : Прво судпмо главу Дми- 
тра Мрвова и главу Бора Сиаео- 
јева и Драгоја Милошева, то јест 
две главе да пду једна за другу, a 
трећу главу судимо, ио коштуму зе- 
маљскоме 133 цекина и 2 гроша, и 
да подијелс те nape Јоко Радованов и 
Џуџо Радољип, на поле. У другу су- 
димо за Златицу: по клетви да дате 
благо Ђуру Илијиу па да се с баш- 
тине макие, и да остаие баштана Зла- 
тица комунска; ако ли иак пећете за 
баштину Златицу благо дати, а ви да 
се имате те баштине ироћи, по запо- 
вијеотп Врховнога суда, ио сваки на- 
чин. А у трећу судимо за ране: када 
дођу моји људи и pane впде, тако како 
која рана буде, тако да се платп, a 
суднмо да даде глобе она војска, која 
се загнала на Златицу, 150 галијера, 
зашто је без питања суда ударила, a 
судимо Ђура Илијног војски (sic), да 
даде глобе 100 талпјера. зашто није 
претриила и дошла врховпоме еуду да се 
ноплаче. Такођер судимо да даде Ђуро 
Илијн с љеговијем (sic) братством 70 
коза диганскијех, што су их пуштали 
из љиховијех рука.

И овако ми пз договора по рас- 
положеннју правога еуда сетенцијасмо, 
н за више увјерење но заповиједи вр- 
ховнога суда потврђује се ова сетен- 
ција непоколебпмо Печатом Народним.

Барометар био је на 76‘5, а сад се 
новвси на 77-5 ставно вријеме.

Одједрише за Италију трабакула црн. 
„Каролина", кап. Мехмед Али. Траб. црн. 
„Велоче“, кап. Аслан Сали. Итурске„Дуе 
Фратели и „Ређина Завојании, крцат ситне 
животиње.

Кап. Николо ОрФано, од траб. грчке 
„Ипомони“, крцат различите трговине, из 
Трста, за ове трговде, умро од капље; 
његов брод и остало покретно имање ста- 
вила је власт нод заштиту док дође име- 
новани управитељ од Фамилије.

Дође пароб. лојда ауе. уг. пСултан“, 
топ. 484, кап. Р. Митис, из Трста и Дал- 
мације, и пошто искрца неколико терета 
отпутовао је за Арбанију и Кр®.

Дође пар. лојда аус. уг. „Тритоне“. 
топ. 506, кап. Вилдауер, из Кр®а и Арба- 
није и ноелије искрцавања неколико иут- 
ника отиутовао је за Далмацију и Трст.

Ч II Т У Јк i
Оспм ијевачког друштва које нас је 

и својом рутином идурашношћу задивило, 
у паузама свирао је  оркестар. И тако је  
весеље текло до у саму зору. Свакоме ко 
је  био на овоме слављу, остаће без сумње 
лијепа успомена на Панчево, и дао би Бог, 
да се оваке елаве нижу у нас и оо другим 
ншптикама.

Ова је година, једна од онић, укојој 
је наш народ видљивим знацима да довољно 
израза благодарности на према оним сино- 
вима својим, који га и сред страним сви- 
јетом показншс, да је вриједан што живд, 
а и у њему самоме починише толико, да 
само ако и један дио таке дјелотворности 
будемо и ми показати могли — доста ћемо 
учинити. Али, поред прославе нрепороди- 
теља књижевноеги наше Вука С. Карађића. 
норев славе вапшх вриједних новинара: 
Тодора Павловића и Д. Давидовића, поред 
светковине народног јунака Радивојевића; 
биће, нарочито на пољу нашег народног 
автономног живота, евијетло обиљежен и 
овај дан, кога 2 октобра проведосмо у 
Панчеву.

д

Читуља и јавна захвала.
t

ЦРН0Г0РСК0 П0М0РСТВ0.

Св. Никола, 18 септембра. — Ове не- 
дјеље за ирве 3 дана имали смо тихе и 
средље вјетрове од I. и IV. квад. мирно 
море и ведро небо, иа задва дана средње 
вјетрове од II. квад., море " узбуњено a 
небо облачно и гдје-год киша, иа иза тога 
на ново тихеи средње вјетрове од I. h IV. 
квад. мирно море и ведро небо.

Барометар држаше се између 76—77.
На улазак Бојане има највише, са 

преливом, (alta marea) дубине 5 нога мле 
тачких.

Д о ј е д р и ш е :
Пароб. аус. уг. „Скутари“, тон. 98, 

кан. Ф. Ваљало, из Дубровника, крцат.
Траб. црн. „Хаирлијеи, тон. 10, каи. 

X. Муртеза, из Оциња, иразан.
Траб. дрн. „Вуона Сорте“, тон. 10, 

кап. X. Мујали, из Скадра, иразан.
Траб. црн. гСоФија“, тои. 24, кап. Б. 

Бузук, из Скадра, нразан.
Траб. дри. „Дуе Фратели“, тон. 39, 

кап. Ф. 1учи, из Скадра, крцат.
Траб. црн. „Бахрије“, тон. 36, кап. 

С. М. МустаФа, из Скадра, крца-г. 
О д ј е д р и ш е :

Пароб. аус. уг. „Скутарино“, тон. 98, 
каи. Ф. Ваљало, за Скадар, крцат.

Траб. црн. „Дијеиа Ружа“, тон. 15, 
кап. Али Ибрахим, за Оцињ, вразан.

Траб. дрн. „Бахрије“, тон. 36, кап. 
С. МустаФа, за Фиуме, крцат.

"V----
Оцињ, 26 септембра. — Ове недјеље
*) Иод наеловом ^амога чланка стоји: (На- 

етаиак), а иа крају: .Свршиће св.)

И ерјаник Васо R. Веговић.
Свијема сродницима, пријатељима и 

познаницима јављам тужну вијест, да је 
мој нигда незаборављени брат од ујака 
иреминуо у вјечност 2 седтембра о. год. 
у 30 години свога живота.

He могу ироиустити, а да не прого- 
ворим коју о животу покојникову.

Покојвик се родио 25 Фебруара 1858 
год. у село Загарач, гдје је и одрастао. 
У дванаестој својој години ступио је у 
школу свог мјеста, гдје је свршио 3 раз- 
реда, а 4-ти у Комане и то тако, да је 
међу ирве ученике свога разреда вазда 
био. Послије овога заведе се земљодјелзка 
школа на Данилов Град, у којој је покој- 
ник учио неко вријеме. Али не само што 
је био изврсан ђак у школи, него је био 
добар и на бојном пољу, гдје је окушао 
своју срећу за вријеме рата, борећи се 
храбро, као најбољи војник у свом бата- 
љону; иослије овога био је државни мјерач 
двије године, а за тим заузме учитељско 
мјеето најприје у Спуж, за тим у Бар и 
Загарач свега 4 год. вргаећи своју дужиост 
тачно д савјесно.

Првога јануара 1888 године Његово 
Височанство даш премилостиви Господар 
уврсти га у број својих перјаника, гдјеје 
вршио своју дужност 9 мјесеца.

Баш кад бијаше дошло вријеме да 
застуии стражу с вађега несрећа: ухвати 
га грозиица, а за тим изађу му киле око 
душника. Болест је све већма јачала, те 
због тога, да би је предупредили, понесу 
га у Подгорицу 1 сеитембра, гдје добавише 
л>екара, дако би му болијест олакшала; 
али било је доцкан и љекар каза, да му 
је дошао крај животу.

Сјутра дан у 6l/t сати у јутро ра-

Уредник и издавалац Божо Новакови^.

стави се докојник са својом душом не 
рекавши никоме ни: лзбогом“. Смрт ова 
потресе из основа душу свијех, који су 
бики при постељи покојниковој, као и оних 
који су то кроз кратко вријеме чули. Много 
се народа елегло, да буду учесници ове 
жалости. Особито се може захвалити гла- 
варима иодгоричким: г. капетану Новаку 
Ђурову и г. оФицеру Тому Радичеви1у, 
који дођоте са 40 Нодгоричана у кућу гдјс 
је покојник боловао и умрБО; ту је већи 
број људи ноћио.

Трећега септембра буде тијело покој- 
виково метнуто у мртачку скриљу и по- 
несено пуч' његова родна мјеста, уз пратњу 
Подгоричапа, који су носили покојника до 
кућа Божовића и Брацановића, гдје их срете 
г. сердар Башо Токов и г. учитељ Бајо 
Брадановић са неколико народа, те жалосно 
поздрављаше покојника и исиратише га до 
под Стологлав, гдје их срете г. оф. Милутин 
Чејовић су 20 Новосељана, а у исто ври- 
јеме дођу с њима до 150 Загарчана, који 
покојника нлачом сусретоше. Што су даље 
одили, то је све вшпе придолазио народ 
са сваке стране, док су дошли до куће 
докојникове, гдје је вастала гласовита 
жалба људи и жева.

To се продужавало и послије укопа 
за читавах 15 дава.

Његово Височанство, наш премало- 
стиви Господар, благоизволио је  указати 
Своју велику милост ирема вама, те посла 
7 перјапика, да и они буду учесвици жа- 
лости за њиховим покојним другом.

Благодаримо Његову Височанству, 
што нам је милошћу Својом нашу жалост 
у велико олакшао.

Срдачно чинимо захвалу г. капетану 
Новаку, г. офид. Тому, г. сердару и коман. 
Башу, г. уч. Брацановићу, као и свему 
другом народу у оиште, који су бшги учес- 
ници жалости 6pahe Беговића.

З а г а р а ч ,  18 октобра.
Ожалошћени :

Сердар и кап. Илија, кап. Никола, ОФицер 
Гигоје, офиц. Мироје и Алекса —  Бегови^и.

Л а з а р  Ј о в а н о в и ћ
ученик богосл. учиг. пшоле.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.
Дошло нам је ово писмо: 

Госдодиве,
Ријешен сам, да штамнамједну књигу, 

које за сада вемамо на нашем језику, 
а која нам је  међу тим од прешне и нв- 
обходне иотребе при многим пословима.

Одобрен и искрено потпомогнут од 
неких својих пријатеља, овдје в на страни, 
иревео caai са њемачкога језика

Н а ј н о в и ј и
ТРГОВАЧКИ ЗЕМЉОПИС

прва књига на српском језику.
Поред тога, што је  ова књига једна 

од најскорашњијих издања (од 1888 год.) 
служи јој као ирепорука још и то, што се 
са њомо помажу ври предавању и настав- 
вици аустро-угарских трговачких школа. 
Довољан доказ, да је  књига добра.

Важност трговачкога земљописа како 
за трговца, тако и за привредвика у опште, 
а за цариника, телеграФИсту, поштара и 
наставвика средњих и стручних школа по- 
себиде, — доказана је. У прилог те важ 
ности збсрити вешто више, излишно је.

Једино што бихјош имао да поменем, 
бидо би то, да ће књига да обухвата два 
дијела. У црвоме дијелу биће изнесеваоснова 
ошптег, т .ј. математичког, физичког и по* 
литичког земл>одиса, — у колико је то 
нужно и у тијесној вези скопчаво са 
земљописом трговачким. У другоме дијелу 
дошао би специјално и опишрно обрађен 
трговачки земљопис: Јевропе, Азије, А- 
Фрике, Америке и Аустрадије.

Цијела ова књига, рачунајући у њој 
оба дијела уједво, изнијела би ва14до 16 
штампаних табака лијене и сатиноване 
хартије, у облину издања Чупџћеве задуж- 
бине. Цијева је за уииснике само два ди- 
вара. Нродајва цијена за неуписвике биће 
четири динара ио комаду.

Ну, не треба заборавити, да цио овај 
посао и његов завршетак зависи једин- 
ствено од својскога заузимања пријатеља 
и довољвога одзива уписника. Без овога 
двога ја јотсада напомив^ем, да неће бити 
могућности за штампање ове књиге.

Вавијек сам погледао навас, не само 
као на својега пријатеља, вего и као на 
уважевога помагача српске књиге и срп- 
ских књижевника.

Hu сада не иогледајући противно, ја 
ви мало ве сумњам да сам иогријеишо, 
што се мимо осталв своје пријатеље обра 
ћам и вами с молбом, да ме вашим ути- 
дајем и заузимање« око прикуиљања угшс- 
ника потпомогнете у овоме предузећу.

Уиис траједо свршетка новембра ове 
годћне. На елучај повољнога одзива предао 
бих дјело у штадшу одмах у почетку де-

кембра, тако, како би удисницк најдаље до 
светога Саве идуће године имали књигу у 
својим рукама.

Претплата има да се положи тек 
пошто књига уђе у штампу. To ће се у 
своје вријеме објавити накнадно. За прет- 
плату гарантоваће дотична штампарија. 
Њој ће се она и слати.

Захваљујући вам унапријед на вашој 
пријатељској иотпори у евој прилиди, ја  
у исто вријеме не пропуштам да вам на- 
иоменем, да моји иријатељи и скупљачи 
могу, мимо ту захвалност, да рачунају још 
и на сваких десет скупљених књига по 
једну, као уобичајену швижарску награду 
за себе, зн труд.

У Би о г р а ду ,  10 октобра 1888.
Са особитим поштовањем

Job. Алексцјеви*,
коптролор у буоградској царинарндца 

и
хонор. наставник у трговачкој школи

Штампа Ј. Медицијан и Ђ. КимпановиК —
Обилићев вијевац бр. 1.

Његујућп како ваља свој живот, свакв може 
имати лијепо вдравље и доживјети оретну староет. 
Волести највише долаве од крви, те је најсветија 
дужвост свакоме, пааити како му ради крв. Услцјед 
савјесних испитивања и хвала дугом искуству, ми 
смо усцјели саетавити лијекове аа чниАење и сна- 
жеље крви, начином поувданим, брзим, без икакви- 
јех штетнијех пошљедица те очувати редовни опток 
крви. Наш начии лијечења ирвзнат је као одличан 
и одликован је више пута почасним наградама. Ми 
лијечимо навп ек с усцјехом (кез живе) љеке боле- 
сти од локварене крви, зле лошљедице тајких навике, 
за тии славосгги, волести коже, и најзастарелије рана, 
лишајоее, испалање косе, улоге и Koc'roso.br, као и 
све женске волести. Својим особитим начином укла 
њамо ми лако лугу  гљисту и у дјене, за једну уру. 
Иомоћу нашнјех ремика, вготовљених цајновнјнм 
начином и лијечељем бонога мјеста, уклаљају се 
киле, полако но поуздаио. Ирмамо свако. повјер- 
л>иво писмо са пОдробннм описом болести и с до- 
дахком потребне марке за одговор.

Officin „Hygieau a Breslau II.
(Allemagne.)

0 Г Л A G И.

H У Д И
ваљане агенте, да продају руске 
лозове са добитдима, солидна 
банкарска кућа у Петрограду. 
С ионудама ваља се обраћати: 

ГЕИРИХУ БЛОККЂ, 
57, Невсмб,

С. Петербургх (Pocrifl.)

ОПШТА АГЕНЦИЈА

С. М. M U L L E R ;
Hatton Chambers, Hattou Garden,

London, E. C.

Прима ce представншнтва 8натних и поувда- 
них трг. кућа у свакој врсти трговине. Пошнљаша, 
куповања и продаје по наредби.

Знатна стоваришта претворена су у инглеску 
задругу.

СВЕЗЕ ПРВЕ ВРСТЕ.
3—30

( Џ Е М С  МА Ј ЛС )  
J A M E S  M I L E S  & SON,

61, Farringdon road, 61,
London, E. C.

Непосредан увоз умјетиичке робе, сллка, глз- 
совира, часовника (сахатова) сваке врсте, коввна 
од сребра, злата и туча, драгога камења, порцулана 
судова (кераиике), иуца, рукавица, четака, и т.д. и т-Д-

Услуге се нудв поузданим ку^ама.
3—30

0 Б Ј \ В А.
Број 524.

ИздаЈе се на јавни инканат ку^ 
Стане М. Костића, постојећа у овој 
вароши до куће Лазара Марковљани- 
на и Сава Николина, Зачиранина, и у 
удици крајем колског цетиљско-ријеч- 
ког пута. Кућа је поземљуша, тиглом 
покривена, дугачка 123/8 лаката, с« 
бистијерном. Ко би желио исту кућу 
купити, нека се пријави овој упрагУ 
до 8 новембра ов. год.

Ц е т и ње ,  23 августа 1888.
Управнтељ вароши Цетпња 

Ђ. ВУКОТИЂ.

У књ. црног. државној штампарији.


